MICHAEL WAHL ANDERSEN - BENT LINDHARDT - HENRIK THOMSEN - PETER WENG




FACITLISTE TIL KONTEXT 7 - KERNEBOG

KonteXt 7, Facit til kernebog

Samherende titler:

KonteXt 7 Lerervejledning
KonteXt 7 Kernebog
KonteXt 7 Traningshafte
KonteXt 7 Fordybelseshzfte

Forfattere: Michael Wahl Andersen, Bent lindhardt, Henrik Thomsen og Peter Weng
Faglig/padagogisk redaktion: Michael Wahl Andersen og Peter Weng
Forlagsredaktion: Susanne Schulian

Ekstern redakter: Bent Lindhardt

Grafisk tilrettelegning: Susanne Gamsgaard

Omslag: art/Grafik, Susanne Gamsgaard

lllustrationer: Jesper Frederiksen

Fotos: Allan Bergmann Jensen

Tryk: Scandinavian Book

© Alinea 2007 , Kebenhavn

- et forlag under Lindhardt & Ringhof Forlag A/S, et selskab i Egmont
1. udgave, 4. oplag 2011

Mekanisk, fotografisk, elektronisk eller anden gengivelse af
denne bog eller dele heraf er kun tilladt efter Copy-Dans regler.

ISBN: 978-87-7988-384-0
Tidligere udgivet af forlag Malling Beck pa samme ISBN

www.alinea.dk



3 FACITLISTE TIL KONTEXT 7 - KERNEBOG

KERNEBOGEN SIDE 6-10

Hva’ synes du?

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1

a. -

OPGAVE 2

a. Musik 4, Underholdning 9, Drama 2, Nyheder 6, Sport 3
b. - c. Underholdning 9, Drama 2

OPGAVE 3

a. -

OPGAVE 4
a. Cirkeldiagram b. -

OPGAVE 5

a. 20 b. Musik 3, Drama 75, Sport 15, Underholdning 7, Nyheder 35
c.- d. -

OPGAVE 6

a./b. Begge diagrammer kan anvendes. Traditionelt er det cirkeldiagrammet, man bruger,
idet det er nemmere at overskue.

OPGAVE 7

Informationerne er givet i en taltabel, der ikke direkte kan sammenlignes. "Helheden” er
forskellig pa de to skoler, da den ene skole har 20 elever og den anden har 40 elever. Her
gentages betydningen af, at broktallene har faellesnaevner, her 40, ved sammenligning.
Eleverne vil sdledes erfare, at selv om det absolutte tal er storre (15) pa Birkeskolen, er

det forholdsmassigt lavere end Brendagerskolen (% er mindre end 33).
a.- b. -

c. Brondagerskolen Birkeskolen
Mystik og spanding 7 2
Teknik og videnskab 0 3
Science fiction T 5
Biografi 0 0
Humor x Z
[ alt 1 (20 elever) T (40 elever)

d. Brendagerskolen

OPGAVE 8

a. Det giver cirkler med lige stor radius.
b. Strimlerne skal veaere lige lange, dvs. at delestrimlerne skal veere halvt s& brede for Birke-
skolen.

OPGAVE 9

Opgaven er her en opfolgning af det foregdende, blot er de to helheder, antallet af elever
pa hver skole, med henholdsvis 30 og 20 elever gjort vanskeligere at sammenligne med
hensyn til at finde en fallesnaevner.

a. 30 og 20

b. Fastfood Ostre skole Engskolen
Kylling o 2
Pizza % =
Polser & 0
Burgere % 2
Pitabrad 5 5
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Opfolgning

KERNEBOGEN SIDE 14-17

OPGAVE 12
OPGAVE at+i-%-1 bi+i-i-1
ai-3 b3 e %1 c hrdk-hek  di+h-hed
1 3 4 1 1 3

e. 7+ 7= 7 f.g+z-3%
OPGAVE 2
a. b.2-23 OPGAVE 13

5=0,2
OPGAVE 3
; OPGAVE 14

a. Der skal sta 9 &r eller over 9 &r, hvilket svarer til 5 af
OPGAVE 4 eleverne.
2 L e 32 o b. 600 elever - 2 =400 elever.

c. 380 elever = 50 elever.
OPGAVE 5 d. ¥ 2 =40 elever.
3.3dl=9dlvand e. (5% =1%)

f. %0 = 50 elever.
OPGAVE 6
a.2=1 b. 2 c 3 d 3 OPGAVE 15

0,09-03-3-0,52-3-Y _ 2
OPGAVE 7
12 - 1,5 liter = 18 liter OPGAVE 16

a.32kg:3=10,66.kg b. 144 kg:3-2=96kg
OPGAVE 8 c.271kg:5-3=162,6 kg d. 150 kg : 10 - 3 =45 kg
a. 4=132 b.2-12-11% c.2-2-1 e.13kg:10-2=26kg f.235kg: 100 -2 =4,7 kg
d2_10_2
*1 1 15

OPGAVE 17
OPGAVE 9
a.0,25= 1 b.0,10 = 5 c. 0,01 = 35

= 4 _2 ©) 2.cm
d. 0,40 = 75 = %
6 cm
OPGAVE 10 ®
a.+=0,20 b. &z = 0,0625 c. 2=0,25
d. £=0,12 ® 4 cm
2cm

OPGAVE 11
a.024= 75 = % b. 0,125 =155 = % D e
€. 0,375= 5= 3 d.0,333..=73
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OPGAVE 18 OPGAVE 30
- a. 2 -330 kr. = 220 kr. b. 2 . 660 kr. = 440 kr.
c. 2 .100 kr. = 66,66...kr.
OPGAVE 19
a.3-1-2 b.4-2-%-12 OPGAVE 31
c &.2=1 d2.1=2 a. Afrunding til 2 dec. (£ = 0,333..= 0,33)
b. Afrunding til 3 dec. (3= 0,2857 = 0,286)
OPGAVE 20
a. s =13 b.: -I=-% OPGAVE 32
rcrve st boierbrd-fededodedetoto2to0
S ar— 1 1,1 _ 5, 5,1 _10,10,1_21_¢1
a. Salte chips: 25 kr. - 5 = 12,50 kr. 27727+ 5=t E T AT At =G =3
Bolge chip: 30 kr. - 5 = 15 kr. d3i+48=2+2 1,2 _3_g3
b. Salte chips: 25 kr. - § = 8,33... kr.
Bolge chips: 30 kr. - § =10 kr. OPGAVE 33
c. Salte chips: 25 kr. - 3 = 18,75 kr. a. 9% b.52 c.12 d. 53
Bolge chips: 30 kr. - § = 22,50 kr.
d. Salte chips: 25 kr. - 15 = 2,50 kr. OPGAVE 34
Bolge chips: 30 kr. - 75 = 3 kr. -
OPGAVE 22 OPGAVE 35
af>i  bixi adsd :
dZ<t
OPGAVE 36
OPGAVE 23 aal b5 9 d1
a.3ﬁ5—4=6% b.g7=1§ c.%=5
d. 1?3 = 413 OPGAVE 37
a.§ b.§:27=15 c =3

OPGAVE 24

a.7 kr.-3=21kr.
c.25m-3=75m

e. 8 @bler - 3 = 24 =bler

d.1dl-3=3dl

OPGAVE 25

a.5kr.-3=15kr.

c.30cm-3=90cm d.124m-3=372m

OPGAVE 26

2 _ 4 _ 8 _ 16 1 _2 _ 4 _
a 37 57 127 24 b.7=%5=1%"
3_6_ 12_2 d3-6_2_
€ 5777 20~ 40 s T 16 24
OPGAVE 27

5 _ 3 14 _ 7 S _ 1
a 235 T 3 b.% =13 C. 00 = 20

64 _ 1 81 _ 3 105 _ 3
d 55=3 €357 3 f. 0= 3
OPGAVE 28
a.1,25=1%  b.030=3 c.0,125= 1%
d.2,55=3

OPGAVE 29

b.3cm-3=9cm

f. 15 liter - 3 = 4,5 liter

b. 9 bananer - 3 = 27 bananer

OPGAVE 38

a. 7 - 24 =8 -altsa 8 timer

OPGAVE 39

a. 60 min. : 10 = 6 min.

c. 60 min. : 5=12 min.

OPGAVE 40
=6 og 3=18 s& 8-3=9

OPGAVE 41
a. t b. Z c. 7 d 3
OPGAVE 42

4 _ 11 2 _ 1
a. 3 =13 b.5 = 3
c. 2=1 d.3
OPGAVE 43

1 1 3 1
a. 3 b. 5 e d.-
OPGAVE 44
a.1,5cm b. T cm c.0,5cm

OPGAVE 45

Gokke Jan % Ib

w|=

b. 60 min. : 3 = 20 min.
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KERNEBOGEN SIDE 20-26

En tur i biografen?

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1
Stor 30 kr., Mellem 22,5 kr., Lille 15 kr., Bagrne 7,5 kr.

OPGAVE 2

Omskriv linje 2 pa side 21 til:

“keber du fire baegre cola: Tre mellem og en lille.”
3.22,5+15=82,5

OPGAVE 3

a.10dl +9dl=19dl=1,9 liter
b.30-(1,0+0,5+0,75+0,9) = 94,5 kr.
c. 0,15 liter + 0,25 liter = 0,35 liter

d. 0,35 liter - 30 = 10,50 kr.

OPGAVE 4
a. 100 kr. : 30 kr. = 3,3 liter
b./c.

Dreng ] Dreng2 Dreng3 Dreng4 Dreng5 /alt Pris
Forslag 1 0,75 0,75 0,75 0,5 0,5 3,25 97,5 kr.
Forslag 2 1 0,75 0,75 0,5 0,25 3,25 97,5 kr.

OPGAVE 5

Lommeregneren har ret - Rikke ganger med et tal mindre en 1, s facit bliver mindre end
udgangspunktet.

OPGAVE 6

a. 255,50 : 10 = 25,55 kr.

b. 25,55:154 = 0,166 kg = 166 g. NB Lad evt. eleverne omsatte de 154 kr. pr. kg til
0,154 kr. pr. g.

c. 154 : 1000 = 0,154 kr. = 15,4 gre

OPGAVE 7

a.165:154=1,071kg=1071g b. 165 :30 = 5,5, som svarer til 5 bagre.
OPGAVE 8

a. Alle er forkerte b. 105 - 60,80 - 45,60

OPGAVE 9

a. 154 - 36,3 = 5590,20 kr. b. 154 - 3,63 = 559,02 kr.

c. 154 - (36,3 - 3,63) = 5031,18 kr.

OPGAVE 10

a. Pris pr. kg - veegt i gram : 1000 b. 154 - 363 : 1000 = 55,9 kr.
OPGAVE 11

a. 110 b. -

c. Tilslutningen til at veje selv er 375 : 550.
d. Tilslutningen til at veje selver 375 : 550 = 0,68.
e. Tilslutningen til at veje selv er 375 : 550 = 0,68 = 68 %.
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OPGAVE 12

NB. | 1. udgave 1. oplag skal tallet 275 udskiftes med 225.

0 65 155 220 225 375 550
1 1 1 1 1 1 1]

| I I I | I |
R 1 %3 % 1

[ 1 1 1 | N |

| | I | | |
0 0,1 0,28 0,4 0,5 0,68 1

[ 1 1 1 | 1 |

| I I | | | |
0 10 % 28 % 40% 50% 68 % 100 %
1 1 1 ] 1 1]

| | I | | I |
OPGAVE 13

Y Ikke

a.15% besvaret

b. Fx cirkeldiagram.
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Opfolgning

KERNEBOGEN SIDE 30-33

OPGAVE 1
0,125 - 0,25 - 0,3753 - 0,5 - 0,625

OPGAVE 2

a. 4,356
e. 101,09

b. 4,0 c. 4,1

OPGAVE 3

a. Forkert
d. Forkert

b. Rigtig
e. Rigtig

c. Rigtig
f. Rigtig

OPGAVE 4

d. 5,15

a. 18 kr. + 9 kr. = 27 kr. b. 20 kr. + 2,50 kr. = 22,50 kr.

c. 50 kr. + 4kr. = 54 kr.

OPGAVE 5

a. 0,125
d. 0,444...

b. 0,166... c. 0,375

OPGAVE 6

a.75% b. 254 % c.1%

OPGAVE 7

a. 29,5 kr. b. 52 kr.: 8=6,5
c.14,50:5-4=11,6 kg

OPGAVE 8

a. 2,35 b. 0,24 c. 0,09
e. 0,01 £0,12

OPGAVE 9

a. 1 b. 3 c13

e 3 f 32 g. Z =1
h. 2 i ¢

OPGAVE 10

a. 8,58 kr. b. 453,60 kr.

d. 20 kr. - 2 = 40 kr.

EN[SH)

d.0,5%

d. 4,67

c. 21,00 kr.

OPGAVE 11
13 -0,5=6,5 - resultat = 4,8906

OPGAVE 12
. 7 af364 =91
1 af 364 = 36,4
. 35 af 364 = 18,2

a b. 3 af 364 = 273
C.

d

f. 5af364=127,4

&

1.

. 1 af364=728 h. % af364=2912
a1

&5 af 364 = 3,64

OPGAVE 13

e. af 364 =109,2

a. Nej, 7 af 500 = 166,66... - 60 % af 300 = 180

b. Ja, 25 % af 800 = 2 af 300 = 200
c.Ja, T -300 =150 - 20 % af 800 = 160

OPGAVE 14
a. Nej, 0,33 = 33 % af en liter

b. Ja, 0,33...

1
3

c. Ja, afrundet = 0,33... + 0,33... = 0,6666 = 0,67 liter

d. Nej, 0,10 liter = 10 % ablemost

OPGAVE 15

a. 17 % b. 50 % c.8%

OPGAVE 16

a. =% b.0,2 %

OPGAVE 17

a. 2,0 mm b.2,0-1,1=0,9 mm

OPGAVE 18

AaB fans 20 000 - 0,70 = 14 000 tilskuere
BIF fans 20 000 - 0,1 = 2000 tilskuere
Rest 20 000 - 16 000 = 4000 tilskuere

d. 25%
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OPGAVE 19 OPGAVE 32

1. udgave 1. oplag: 45 - 0,30 = 13,5 afrundet 14. a. 75000 - 0,05 = 3750 kr.
(45- 3 =30 45-14-30=1) b. 75000 - 0,10 = 7 500 kr.
Andre oplag: 9 cd’er er gaver. 30 er nye. Resten svarer til €. 75000 - 0,35 =26 250 kr.
6 cd’er. d. 75000 - 0,50 = 37 500 kr.
OPGAVE 20 OPGAVE 33

367 547 - 0,988 = 363 136,44

Svar 363 136 veelgere. (i)'iiii‘i::::‘::‘:'::;
OPGAVE 21 / } \
3
S

a. 90 000 : 336 = 267,8... = 268 gange 0,05 03 . 100 %
b. (90 000 - 336) : 336 - 100 = 26 685 % 4
85 %
OPGAVE 22
Frans har ret 0,5 - 60 min. = 30 min. = % time
Andre oplag: 12 min. =  time = 0,2 time OPGAVE 34
370,22 =81 kg.
OPGAVE 23
a.450- 32-100=11,11% OPGAVE 35
b.210 - 1% . 100 = 33,33 % 4874 - 0,66 = 3216,84 = 3217 studerende
c. 750 - ¥ .100=20%
d. 1089 - %55 - 100 =27 % OPGAVE 36
e. 23,95-19,95:23,95-100=16,7% a.125:125-100 = 100 % b. 90 :30 - 100 = 300 %
f.11,25-7,95:11,25-100 = 29,33 % c.10:20-100=350% d.5:20-100=25%
OPGAVE 24 OPGAVE 37
140 - 0,65=91m? a.10 -3 -5- 11 personer.
b.13-100=13,88... %
OPGAVE 25 2-100=3,66%
a. 2100 =750 km & -100=5,88%
b. 2.100 = 600 km $.100=12,22%
c. 320.100 = 600 km c. Fra ar 4 til ar 5.
d. Fra ar 1 til ar 2.
OPGAVE 26
73_5. 2= 50 min OPGAVE 38
OPGAVE 27
3 =033 0,05 = 0,05 = 135 0,70 = 53 OPGAVE 39
200 % = 2,0 50 % = 0,50 0,3=30% a. 2.100=100% b. £-100= 50%
c. 3-100=200%
OPGAVE 28
a.35,50: 1100 = 3550 kr. OPGAVE 40
b.35,50: 10 - 100 = 355 kr. a. Centerskolen 23 elever.
c. 35,50:200- 100 =17,75 kr. b. Kerskolen 59 elever.
c. Omegnsskolen 100 - (59 + 23) = 18 elever
OPGAVE 29
1099 - 0,85 = 934,15 OPGAVE 41
a. 125 kr. b. (125:4300) - 100=2,9%
OPGAVE 30

91,45 - 1,023 = 93,553..= 93,55 kr.

OPGAVE 31
350 000 - 1,08 = 378 000 kr.
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KERNEBOGEN SIDE 36-41

Rygning

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1
a.68:8=8,5 b.68:6=11,33
c.(68-33):5=7 d. Det traekker gennemsnittet ned.

e. Det traekker gennemsnittet op.

OPGAVE 2
a.7,5-20=150. Fra 3. oplag: 7 - 20 = 140
b. Mange besvarelser - summen skal vaere 150. Fra 3. oplag 140
c. 1. ogandetoplag: 7,5-15=112,5~= 113
@vrige oplag: 7 -15=105
d. Mange besvarelser - summen skal vaere 113 eller 105.

OPGAVE 3
36 - 11,5 =414. NB. Opgave b fra 1. og 2. oplag udgar.

OPGAVE 4

a.

Samlet [kkerygere 70-stk 20-stk Andet Gnmst.
36 8 2 6 20

414 0 2-10=20 6-20=120 274 11,5
b. 274 :20=13,7

OPGAVE 5

a. - b.288:24=12 32:4=8 156:13 =12 72:9=8

NB. Opgave c og d fra 1. og 2. oplag udgar.

OPGAVE 6

a. Mange besvarelser. De 124 cigaretter skal fordeles mellem de 10 rygere.

b. - c - d. Mange besvarelser.

OPGAVE 7

a./ b.

Afdeling Rygere Ikkerygere / alt ansatte Forhold

1 11 15 26 11:26 =42,3%
2 4 20 24 1:6 = 16,67 %
3 30 29 59 30:59=50,8%
4 4 1 5 4:5=80%

| alt 49 65 114 49:114 =43 %
c.-

OPGAVE 8

a./b.

Afdeling Forhold Forskel

1 11:15 = 1:1,36 15-11=4

2 4:20 = 1:5 20-4=16

3 30:29 = 1:0,97 29 -30=-1

4 4:1=1:0,25 1-4=-3
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OPGAVE 9

Nar noget skal deles i et bestemt forhold, er det forholdstallenes sum, der bestemmer
antallet af delinger. Hvis forholdet er 4:5, er forholdstallenes sum 4 + 5 =9.

a. 1 ryger + 3 ikkeryger, 2 ryger + 6 ikkeryger, 4 ryger + 12 ikkeryger

b. Der skal vaere 8 rygerkupeer sammenlagt.

OPGAVE 10
a. - b.1:3 0,25-300=75
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KERNEBOGEN SIDE 42

Pa opdagelse | rummet

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1

a. Jordens diameter er ca. 12 000 km.
b. 1 ¢cm svarer til 2000 km = 200 000 000 cm.

OPGAVE 2
a. Jorden 6 cm, Manen 1,5 cm, Mars 3,3 cm.
| 1. oplag skal tegningen af Jorden vaere 10 cm, Mars er 5,5 cm og Ménen er 2,5 cm.
b. Jorden 12 cm, Manen 3 cm, Mars 6,6 cm.
I 1. oplag skal tegningen af Jorden veere 20 cm, Mars er 11 cm og Manen er 5 cm.
c. Jorden 3 cm, Manen 0,75 cm, Mars 1,65 cm.
I 1. oplag skal tegningen af Jorden veere 5 cm, Mars er 2,75 cm og Méanen er 1,25 cm.

OPGAVE 3
a. r=(3,8-10"cm):(5-10°) =7,6 cm

Jorden

.—0 Mé&nen

r=76cm |

b.O=2-380000-mkm = 2386 400 km

OPGAVE 4
a. 2 386 400 km : 27 = 88 385 km b. 88 385 km : 24 = 3683 km
OPGAVE 5
a.
Tid (timer)
0 10 20 30 40 50 60 70 76
! 1 1 1 1 1 1 1 |b
0 50000 100 000 150 000 200 000 250 000 300 000 350 000 380000

Afstand (km)

b. 380 000 : 76 = 5000 km/t
c. 5000 : 100 = 50 gange
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OPGAVE 6

a. Solen: 228 000 000 : 1,5 = 152 000 000 km
Mars: 228 000 000 - 152 000 000 = 76 000 000 km
b. 76 000 000 : (100 - 24 - 365) = 86,8 ar

Ar o 11,4 22,8 34,3 45,7 57,1 68,5 80 86,8
1 1 1 1 1 1 1 |
1 1 1 1 1 1 1 |
Km0 10 000 000 20000000 30 000 000 40 000 000 50 000 000 60 000 000 70 000 000 76 000 000
€. 76 000 000 : (5000 - 24 - 365) &r = 1,74 ar - 365 = 635,1 dage
Ar 0 0,23 0,46 0,69 0,92 1,14 1,37 1,60 1,74
1 1 1 1 1 1 1 1 |
I 1 1 1 1 1 1 1 i
Km 0 10 000 000 20 000 000 30 000 000 40 000 000 50 000 000 60 000 000 70 000 000 76 000 000

OPGAVE 7
152 000 000 : (1000 - 24 - 365) =17,4 ar
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KERNEBOGEN SIDE 48-50
Opfolgning

OPGAVE 1 OPGAVE 12
a. & -60=36gsalt b. 3 -60=18glog
c. 75 - 60 = 6 g chili
OPGAVE 13

OPGAVE 2 3 weekendture
a. £ -25=10drenge b. 2 .25=15 piger

OPGAVE 14
OPGAVE 3 -
a. 5 - 27 =15 elever b. 327 =12 elever

OPGAVE 15
OPGAVE 4
(95,5+104+87,5+93 +107,5+84+76+89+99 +
80,5+ 77):11=993:11=90,27 = 90,3 kg 6 cm

OPGAVE 5
a.4dl b.31dl 3cm

OPGAVE 6
a.6,5km- 3=3,25km b. 6,5 km/t - 2 =13 km
c. 6,5 km/t-3,5=22,75km

OPGAVE 16
OPGAVE 7

11 km : 16 km/t = 0,6875 - 60 min. = 41,25 min. =

(22+15+6+5):4=12

2:1

10 cm

41 min. 15 sek.

OPGAVE 8
a.0-4-2-1-3 b.7-13-8-12-10
c.3-2-0-1-6,5

6 cm
OPGAVE 9

30:300 = 1:10

OPGAVE 10
35,50 + 42,75 + 51,25 + 66,99 = 196,49 : 4 = 49,122 = 49 kr.

1:2

OPGAVE 11
5 Moonjeep og 15 Fixcars

6 cm
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OPGAVE 17
a. - b. 4 cm? c.4cm?
2 cm 1:2
2cm
OPGAVE 18
a. 1:4000 b. 1:3 000 000 c. 1:250 000

d. 1:650 000 e. 1:1 500 000
f. 1:80 000 g. 1:45 000 000 h. 1:10 000

OPGAVE 19
a.3-20=60cm

b. 2,520 = 50 cm

OPGAVE 20
OPGAVE 21
14 cm
13,8 cm
5cm 4,8 cm
1:50

OPGAVE 22
1:3

OPGAVE 23

a.5-50km=250km b.3,8-50km =190 km
c.53-50km=265km d.6,2 50 km =310 km

OPGAVE 24
380 000 : (220 - 40) = 43,18 ar.

OPGAVE 25
a. 7:100 b. 1:2 c. 1:1000 d. 3:1

OPGAVE 26

Petersen: 3582 - 3 : 8 = 1343,25 kr.
Larsen: 3582 - 5:8 =2238,75 kr.

OPGAVE 27

1:40 000 000
Forslag 1:40

OPGAVE 28

2

NB - i 1. oplag 1. udgave skal 12 m @ndres til 12 m”.

OPGAVE 29

Anette 3 - 60 000 = 26 666,67 kr.
Hannibal $-60 000 = 33 333,33 kr.

OPGAVE 30
3 500 - 100 = 350 000 kr.

OPGAVE 31
12 593 220 kr. - 892 431 kr. = 11 700 789 kr.
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KERNEBOGEN SIDE 54-57

Livredderne

Kommenterede losningsforslag

OPGAVE 1

a. Mélestoksforholdet 1:10 000 giver en afstand mellem térnene pa
100 000 cm : 10 000 = 10 cm.
NV og N@ danner linjer, som er 45° i forhold til strandkanten. De to linjer mgdes og
danner med strandkanten en ligebenet trekant.

b. Den ngdstedte er i skaeringspunktet mellem de to halvlinjer.

c. Méles hgjden - den vinkelrette afstand til punktet - fas den til at veere ca. 5 cm altsa
50 000 cm = 500 m.

S ,
h? .
e .
\\ ’
s Nodstedte
/, A
’ N
’ N
’ \\
/, N
4 \\
4
/, E \\
4 ' ~
4 ~
4 \\ .
Retning NGO /' s, Retning NV
4 ~
R N, 707 m
4
R4 500 m N
4 Y
4 Y
4 .
4 ~
4 .
4 ~
4 N
4 N
. ! .

4 1 ~
4 ' ~
4 H S
Blat tarn Rodt tarn

OPGAVE 2

a. Resultat 7,1 x 10 000 cm = 71 000 cm = 710 m.

b. Nej, fordi trekanten er ligebenet, og dermed er afstanden fra térnene til skaeringspunkt
den samme.

c. Pa stranden midt i mellem de to tarne (afstand 500 m), fordi den korteste afstand fra
stranden og til den nodstedte, er den lige linje, der gar vinkelret fra stranden og ud til
skaeringspunktet.

OPGAVE 3
a. Der skal tegnes en vinkel pa 22,5° i forhold til strandkanten, vinklen midt i mellem @
og N@.

'
i
i
i
1 -
i
i
i
i

-

‘/;'i’— Nodstedte
574m _.-"" i
Pt i 220m
_-"7 22,5° ;
Redt tarn 530 m Mand

b. 530 m kommer til at svare til henholdsvis 5,3 cm, hvorved afstanden til den forulykke-
de bliver omkring 220 m. Eleverne anvender tegningen til at beregne afstande.
c. Afstanden er ca. 574 m.
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OPGAVE 4

Der skal tegnes en retvinklet ligebenet trekant. Kateterne er 10 cm og hypotenusen er ca.

14 cm (10 - 4/2).

~€«— Ngdstedte

A
]
A
R4 1
1
'z' 1
1
/' 1
’ 1
e 1
R 1
. 1
’ :
R , 1000 m
’ 1
e !
. 1
P !
. 1
I’ !
N :
e 1
. 1
e 1
e 1
P i
»7 45° 1
/
Blat tarn 1000 m Redt tarn

OPGAVE 5

Den forste rapport er fejlagtig, idet iagttagelserne beveeger sig i hver sin retning.

| den anden rapport er iagttagelserne beskrevet ved to parallelle linjer, som ikke vil mgdes
- derfor kan det ikke passe, at de har set det samme.
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KERNEBOGEN SIDE 58-59

Pa sporet af en graevling

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1

a. Et eksempel kan veere: "Man gér 10 enheder ud af den positive x-akse, og 20 enheder
op af den positive y-akse.”

b. O (0,0), A (-20,-10), B (30,10), C (-30,-30) og D (20,-10)

c. Der kan vare flere méader at beskrive retningen fra O.
Som en vinkel i forhold til x-aksen fx danner OA en vinkel pé ca. 18°.
Man skal bevaege sig 30 m mod st og 10 m mod nord fra O for at komme til a.
Som en cirka-angivelse i forhold til verdenshjernerne fx A ligger i @N@’lig retning.

d. A og D har samme y-koordinat, derfor er afstanden lig med afstanden mellem de
to x-koordinater svarende til 40 m.

e. A og E ligger lige langt fra O. Uanset om man gar 10 skridt hen og 20 op til E eller
20 skridt bagleens og 10 nedad, bliver afstanden fra O den samme.

OPGAVE 2

a. 30 syd er -30 i y-aksens retning og 20 vest er - 20 i x-aksen sa punktet ligger i
(10,20) + (-20,-30) = (-10,-10).

b. (10,20) + (-40,0) = (-30,20)

c. (10,20) + (30,20) = (40,40) direkte NO&

d. (10,20) + (25, -25) = (35,-5)

OPGAVE 3
a. H(15,35) 0g S(35,12)
b. | punkterne (0,32), (-18,0), (0,-13) og (28,0)

OPGAVE 4

a. Eleverne valger selv punkter der ligger pa halvlinjen x = 15, der har endepunkt i H.
Eksempel: (15, 30), (15,0) og (15,-20)

b. Alle forstekoordinaterne er 15, da punkterne ligger pa en linje parallel med y-aksen
gennem H. Andenkoordinaterne er forskellige og kan bruges til at beregne, hvor langt
graevlingen har bevaeget sig fra H.

c. Efter 100 m: (15,35 - 100) = (15,-65)

Efter 1000 m: (15, 35 - 1000) = (15,965)
Efter 3 km: (15,35 - 3000) = (15,2965)
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KERNEBOGEN SIDE 60-62 LazerHouse

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1
a. Eleverne tegner koordinatsystem med enheden 2 cm og afmeerker

punkterne (@) (0,0), (©) (-2,2), (&) (1,0), ) (2,-1) og ® (-1,1)

(71’1)

(0,0)) (1,0)
L 4

(27_1)
®

b./c. Plankevarket mellem (-2,0) og (-2,-1) kan illustreres med et linjestykke parallelt
med y-aksen. Plankeverket fra (-1,-2) gennem (0,-2) til (1,-2) markeres som et linje-

stykke parallelt med x-aksen.

i/

OPGAVE 2

a. Enhver sigtelinje ud fra tarnet vil ramme sgjlen og ikke Sigurd. Sigurd er séledes place-
ret i sigtelinjens blinde plet.

b. Ved brug af sigtelinjer vil folgende pa det gule hold kunne ses i punkterne (-2,2),
(-1,2), (-1,1) og (-1,-1).
Sigurd i (-1,0) og den gule i (0,2) kan ikke ses pa grund af, at sigtelinjen rammer sgjlen.

c. Bag sgjler der star pa x- og y-aksen. Det vil sige bag alle sgijler, der star pd punkter, hvor
en af koordinaterne er 0 eller langs linerne og de gra felter pa figuren i opgave 3.
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OPGAVE 3

a. Christina har ret i, at hvis man satter en projekter pa, kaster den skygger bag en sgjle.
Hvis en deltager fra det gule hold kan holde sig inden for skyggeomréddet, kan vedkom-
mende ikke ses fra tarnet.

b. En tegning af en sgjle, jord og sigtelinje med en skraveret retvinklet trekant er et eksem-
pel pa svar.

OPGAVE 4

Der kan gives mange forskellige kvalificerede svar pad denne opgave.

Det ser ud som om, at personerne a og b, h og i bliver ramt af en sigtlinje.

Neermest plankevarket vil e og fvere i skjul.

Til at afgere d og g vil der vaere tale om et sken. Her kan der vare elever, som indser
behovet for at kende tarnets og plankevarkets hgjde.

Eleverne kan ogsa tegne et "tvaersnit” med plankevark og elever i forskellig hgjde, der
viser, om de er under sigtelinjen, og viser, at det ikke er nok at legge en lineal som sigte-
linje direkte fra tarnet uden at tage hensyn til plankevaerkets hgjde.
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KERNEBOGEN SIDE 63-65

Skygger

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1

a. Nar solen star op i horisonten, kaster den lange skygger, i princippet uendeligt lange
skygger, som bliver kortere og kortere jo hgjere solen kommer pa himlen. Nar den star
hgjest ved middagstid, er skyggen mindst. P4 akvator er solen lodret over genstanden,
og dermed er der ingen skygge. Derefter vokser skyggen mod det uendeligt lange igen
lige for den gér ned i horisonten.

b. -

OPGAVE 2

a. Solens straler er at opfatte som bundter af parallelle linjer. De to trekanter er derfor
ligedannede. Solstralerne danner derfor samme vinkel med jorden. Da hgjderne pa
flagsteengerne er 2:1, vil lengderne af skyggerne ogsa have samme forhold.

b. Da de to trekanter er ligedannede, ma vinklerne vere lige store.

c. Ja! Efterhdnden, som solen stdr lavere pd himmelen, vil vinklen mellem solstralen og
jordoverfladen blive mindre og vinklen ved toppen af flagstangen blive storre.

OPGAVE 3
a. Eleverne konstruerer trekanten pa millimeterpapir og maler hgjden af flagstangen til
ca. 4,6 cm. Det vil sige, at flagstang (c) er ca. 4,6 m.

4,62 m

X 30°

8m B

b. Flagstang (d) er ca. 5,5 m.
c. Vinklen 45° vil forhabentlig signalere, at det er en ligebenet retvinklet trekant, og s& ma
skyggens lzengde og flagstangens leengde veere lige store, altsa flagstang (e) er 6,5 m.
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OPGAVE 4

Her er det en introduktion til anvendelse af tangens til at finde sider i en retvinklet trekant
gennem brug af lommeregneren.

Opgave a. - d. er en vejledning i, hvordan man fremstiller en slags tangenstabel. Eleverne
noterer for udvalgte vinkler, hvilken hgjde det svarer til i cm.

Grader, 5 | 10 | 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 | 50 | 55 | 60 | 65 | 70 | 75 | 80 | 85 | 89
Hojde| 0,70 | 1,41 | 2,14 | 291 | 3,73 | 4,62 | 5,60 | 6,71 | 8,00 | 9,53 |11,43|13,86|17,16|21,98|29,86|45,37 |91,44|458,3
Tan(v)| 0,09 | 0,18 | 0,27 | 0,36 | 0,47 | 0,58 | 0,70 | 0,84 | 1,00 | 1,19 | 1,43 | 1,73 | 2,14 | 2,75 | 3,73 | 5,67 |11,43|57,29

, 13,90 cm
600/,',
11,40 cm
550//1
"~ ]950em
500,
’ - 8,00 cm
" 450
6,70 cm
" 4007
. .- 5,60 cm
- 35?/,,
.- 4,60 cm
“ 3007
-~ 3,70 cm
- 2,90 cm
- 2,14 cm
- 1,41 cm
== 0,70 cm

OPGAVE 5

Ja, ved at bruge ligedannede trekanter. Hvis det er den samme vinkel fx 30°, er det et
sporgsmal om, hvor mange gange mindre eller storre den retvinklede trekant er.
Eksempel: Grundlinjen AB = 12 cm kan beskrives som 1,5 - 8 cm. Aflaeses i tabellen skal
4,6-1,50=6,75cm.

OPGAVE 6

a. Tan V =y/x og derfory =TanV - x eller
hojden af flagstang = Tan(vinkel for sigtelinje) - leengde af skyggen.
Se opgave 4.

b. Ja, jo starre vinklen bliver, jo storre bliver hgjdernes leengde og verdierne for tangens.
Forpgelsen er ikke ligefremproportional, selv om det ser sddan ud for sma veerdier af
vinklerne. Der er en faktor 8 til forskel pa den forrige tabels vaerdier og denne. Tangens-
vaerdierne passer til en trekant, hvor AB = 1.

c. Man maler en afstand ud fra flagstangen, og maler vinklen for sigtelinjen til flagstan-
gens top. Derefter tager man tangens af denne vinkel og ganger den med afstanden til
flagstangen, sa far man hegjden pa flagstangen.
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Opfolgning

KERNEBOGEN SIDE 70

OPGAVE 1

A=(3,1) B =(0,-2)
D = (2,0) E=(-3,2)
OPGAVE 2

a.

C=(-3,-1)
F=(1,5;3)

A, =(2,4) B,=(5,4) C;=(51) D;=(4,1) E; =(4,2)

F,=(2,3)

b. Nej, der kan ikke tegnes en spejlingsakse.

OPGAVE 3

a. -

b. -

OPGAVE 5

90°

Fald i temperatur

85°

80°

75°

70°

65°

60°

55°

50°

45°

40°

c. Punkterne pa nordsyd-linjen er parallelle med y-aksen og

vinkelrette pd x-aksen.

Punkterne pa gstvest-linjen er parallelle med x-aksen og

vinkelrette pa y-aksen.

OPGAVE 4
Bils fart

105 km/t

100

95

90

85 /

80 /

75 /

70 /

65 /

60 /

55 /

45

50 min

35

40 min
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OPGAVE 6 OPGAVE 9
Eksempel: A
A
C2 6 C-I
S \ /
\ 2 /
2- b2 /‘\2 /'\-I 51
o >
8 | -6 42 : 4
8 A B
3 -6 4| -2 2 4 6 ( 2 \
2 ) \
/ \
- 6
C
6
8

a. Retvinklet trekant
OPGAVE 7 d. AB parallel med A,B; og A,B,, B,C, parallel med BC og

20 “°C Fald i temperatur B-]C-|, AC Para”el med AZCZ‘

15

10 \

s N

0 N

5 ' 2500 '\o’oo ' 7500

-10 \

-15 \

20 N

25 N
-30 \

~
-35
OPGAVE 8
a. AB parallel med CD  b. Kvadrat c. 2. kvadrant
A
. B
ik
A %
ARY:
X
0. 2 3 C >
-8 -6 -4 -2 A2 4 8

LT

(¢
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OPGAVE 10 OPGAVE 15
a. -
A
OPGAVE 16
2,07 m =2 - tan(46°)
- JC
OPGAVE 17 A
4 ¥ 1200
/A ) ’
L 30°
el >
4 ) 2 4 6 >
2 200 |
b. - OPGAVE 18
c. Haeldningstallet er 2. Nar forstekoordinaten stiger med Solen
1, stiger andenkoordinaten med 2. /
OPGAVE 11
A
6 3m
Al . 1,73 m
OPGAVE 19 A
o A2 By > —
4 | 2 2 4 ¢ 3
[ I
a.- d - >
b. A, =(0,3) B, =(0,7) AEEEVE / [ ! ]
c.7-3=4 2
d. A2=(2,0) B2=(6,0)
e.6-2=4 ,
f. Ved direkte at traekke x- og y-koordinaterne fra hinanden
i talparrene (2,3) og (6,7).
OPGAVE 12 d. A1 = (07_2)7 B‘I = (_47_2)) C1 = (_3a1 ), D1 = (191)
a. - b. Vinkelsummen er 540°. e. A2 = (-5,0), B2 = (-9,0), C2 = (-8,3), D2 = (-4,3)

f. Fra 2. oplag: Mange forskellige lgsninger.
OPGAVE 13 Eksempel: A3 (-10,0),
B3 = (-18,0), C3 = (-16,6), D3 = (-8,6)

OPGAVE 20

OPGAVE 14
a.90° b.270° ¢ 135° d. 45°
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OPGAVE 21 OPGAVE 24
A . .

a. De skal hver dreje 90° modsat hinanden.

4 OPGAVE 25

a.
2 250 Udbringninger /
. 245 /

8 | -6 bl 2 : 4 /

S}

b. x-koordinaterne er det modsatte tal til y-koordinaterne.

OPGAVE 22
(8,7; 2)) Brug evt. millimeterpapir eller accepter (9,2)
A

B

@
o
o)

&

S
‘//
S
~P

=
Y

N

OPGAVE 23

Trekanterne er ligedannede, arealet er firedoblet, figuren

er vendt.
A

o)

IS

(S}

N

o)

\]

240 /
235 /
230 /

225 /

7
220 . . . , . .
T T T T T T
17 18 19 20 21 22 uger
b. -
OPGAVE 26
a./b.
A
4
~
2
8 | -6 | -2 %/ ; 4 8

N

¢S]

c. En linje med haldningstal 2. En linje med healdningstal
-% og en linje med hldningstal 0 (vandret).
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KERNEBOGEN SIDE 76-78

Nye fliser

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1

Som udgangspunkt skal eleverne se, at de sméa kvadratiske fliser har et areal pa

(5-5) cm?® =25 cm® og den retvinklede trekantflise det halve = 12,5 cm’.

Hele "menstret” er da (20 - 20) cm® = 400 cm’

a. (a) Bla 150 cm? Gra 250 cm?

(b) Bl&a 250 cm? Gra 150 cm?
(c) Bld 212,5 cm? Gra 187,5cm?
(d) BI& 187,5 cm® Gra 212,5 cm?
(e) BI& 250 cm? Gra 150 cm?

b. (a) 4 bla kvadrater, 8 gra kvadrater, 4 bla trekanter, 4 gra trekanter og 4 spejlningsakser
(b) 4 bla kvadrater, 0 grd kvadrater, 12 bl trekanter, 12 gra trekanter og 4 spejlnings-
akser
(c) 4 bla kvadrater, 3 gra kvadrater, 9 bla trekanter, 9 grad trekanter og O spejlningsakser
(d) 3 bla kvadrater, 4 gra kvadrater, 9 bla trekanter, 9 gra trekanter og 0 spejlningsakser
(e) 4 bla kvadrater, 0 grd kvadrater, 12 bla trekanter, 12 gré trekanter og 1 spejlningsakse

OPGAVE 2

Elevernes egne lgsninger.

OPGAVE 3

Udgangspunkt er, at arealet af et lille kvadrat, er 25 : 10 000 m*> = 0,0025 m’ og dermed

arealet af en trekant 0,00125 m’. Eller hvis man konstaterer, at der er 20 - 20 fliser pa

1 m?, da er prisen ;g5 af 1 m2.

a.(a)4-0,0025-200 +8-0,0025-75+4-0,00125-225+4-0,00125 - 90 = 5,08 kr.
(b) 4 -0,0025-200 +12-0,00125 - 225+ 12 -0,00125 - 90 = 5,60 kr.
(c)4-0,0025-200+3-0,0025-75+9-0,00125-225+9-0,00125-90 = 6,11 kr.
(d)3-0,0025-200+4-0,0025-75+9-0,00125-225+9-0,00125 - 90 = 5,79 kr.
(e) 4-0,0025-200+12-0,00125-225+12-0,00125 - 90 = 6,73 kr.

b. Elevernes egne svar

OPGAVE 4

Eleverne skal ud fra de tre tegninger selv danne sig en forestilling om, hvordan badevaerel-

set er indrettet med hensyn til vaegge, dor og vindue.

a. Tegning. - NB. 1. og 2. oplag. Malestoksforholdet 1:200 giver for sma vagge. Slet det
ene nul, s& malestoksforholdet @ndres til 1:20.

b.2-9-10+9-11+9-15-6 fliser = 426 fliser

c. Det kommer an p4d, hvilket monster familien veelger. Lad eleverne tage udgangspunkt i
et af de fem flisenet, der er omtalt pa side 76, og hvor prisen er beregnet i opgave 3.
Der er séledes flere svarmuligheder.

OPGAVE 5

a. Elevernes egen lgsning.

b. 10 - 0,04 m? = 0,4 m?

c. 1~ z8=1-0,02 =0,98. Det vil sige omkring 98 %.
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KERNEBOGEN SIDE 79

Rundt om gerne

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1

I 1. og 2. oplag

a./b. Tasinge er omkring 15 og Are omkring 19 sma kvadrater (3 cm-kvadrater).
Arg er ca. 25 % eller ; af Tasinges storrelse.
1 cm?® er ca. 18,5 km?, da 2,3 cm svarer til ca. 10 km. Det vil sige, at 1 cm er ca. 4,3 km.
Tasinge er da (15: 4) - 18,5 km* = 69,4 km* og Aro er (19 : 4) - 18,5 km* = 87,8 km?

Efterfolgende oplag

Tasinge er omkring 17 og /rg er omkring 22 sma kvadrater (5 cm-kvadrat).

1 cm?®er ca. 16 km?, da 2,5 cm svarer til 10 km. Det vil sige, at 1 cm ca. 4 km.
Tésinge erda (17 : 4) - 16 km’® = 68 km’, og /Are er (22 : 4) - 16 km* = 88 km>.

OPGAVE 2
Her er der lagt op til, at eleverne selv arbejder med grundfigurerne, areal, omkreds, samt
forholdet mellem lengder og tid.
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KERNEBOGEN SIDE 80 Sagen om Adalen

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1
Kort B giver med sit kvadratnet mulighed for en lettere sammenligning. Kort A er mere

detaljeret og nuanceret.

OPGAVE 2

a. 5 kvadrater 4 5000 m? er 25 000 m”.
b. Ngjagtigt det samme som Hansens.

OPGAVE 3

a. Erstatningsjorden er pd 13,5 kvadrater. Det vil sige 13,5 - 5000 m*> = 67 500 m’
Altsa 15 000 m* mere

b. Elevernes eget forslag.
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Opfolgning
KERNEBOGEN SIDE 84-85

OPGAVE 1

Forste oplag: 18,9 cm - 24,1 cm = 455,49 cm?
eller 18,3 cm - 24,0 cm = 439,2 cm?

OPGAVE 2
Ca. 40 km?

OPGAVE 3

Vear opmarksom pa, at nogle af resultaterne er afrundede
tal. Det er ikke meningen, at eleverne skal bruge kvadrat-
rodstegnet, men prove sig frem p& lommeregneren.
b.2,5cm-2,5cm
d.6,3cm-6,3cm

a.2cm-2cm
c.3,2cm-3,2cm

OPGAVE 4

a. Fx
h=28cm g=1cm
h=14cm g=2cm
h= 4cm g=7cm

b. Kateter: 3 cm og 4 cm. Hypotenuse: 5 cm
c. -
d. (a) 14 cm’

(b) 6 cm’ (c) 6,25 cm’

OPGAVE 5

Figurerne er tegnet pd 1 cm prikpapir, men er her formind-

sket. Afstanden mellem prikkerne er sdledes i virkeligheden

1 cm.

a.13cm -8 cm-12cm-6-1cm-1cm=30 cm’

b.0,5-3cm-(S5cm+3cm)+0,5-5cm-3cm=12cm’
+7,5cm?=19,5cm?

c.0,5-6cm-5cm=15cm?

d.5cm-5cm=25cm?

e.36cm’:2=18cm’

f.(36cm*>-4cm?):2=16 cm’

g314-4cm-4cm-3,14-1Tcm-1cm=50,24 cm® -
3,14 cm? =471 cm?

h.4cm-4cm+(0,5-4cm-4cm)-4=48 cm’

i.dcm-8cm+0,5-2cm-3cm+0,5-1Tcm-5cm +
0,5-1Tecm-2cm+0,5-1-7-8+1cm-7cm=49cm?

OPGAVE 6

a.3,14-9cm =27,42 cm
b. 3,14 - (4,5 cm)’ = 63,62 cm?

OPGAVE 7
a. 0,30 cm? b. 0,25 m? c. 500 mm?
d. 31000 cm? e.2 000000 m? f. 40 cm?

OPGAVE 8
Radius = 62,8 cm : (2 - 3,14) = 9,995 cm = 10 cm
Areal = 3,14 - 10° = 314 cm?

OPGAVE 9

Fx. malestoksforhold 1:2000
Kvadraternes side er 100 cm. Cirklens radius ca. 50 cm.

OPGAVE 10

Radius Diameter Omkreds Areal
9 18 56,52 254,34
3,5 7 21,98 38,47
7 14 43,96 153,86
11 22 69,08 379,94
0,25 0,5 1,57 0,20
18 36 113,04 1017,36
1,5 3 9,42 7,07
OPGAVE 11

a. Tegning b. 17,1 cm?

OPGAVE 12

a. Omkreds: Forskelligt, idet der kan tegnes mange
parallelogrammer med denne hgjde og grundlinje.
Areal: 15,125 cm?® = 15,1 cm?

b. Omkreds: 18 cm
Areal: Forskelligt, idet der kan laves mange forskellige
parallelogrammer med disse sidelangder.

OPGAVE 13

a.4 -4 cm =16 cm. NB. Omkreds skal rettes til arealet.
b.16 cm*-(2°-3,14:4.2)=9,72 cm’
16 cm? - 22- 314 = 3,43 cm?

c./d. Areal kvadrat:
Areal halvt kvadrat:
Areal kvart kvadrat
Areal cirkel

3cm-3cm=9cm?
9cm?:2=4>5cm?
9cm?:4 =225cm?
1,52-3,14 = 7,065 cm?
7cm?:2=35cm’
7cm?:4=175cm?

Areal halv cirkel
Areal kvart cirkel

OPGAVE 14

Ca. 28 tern svarende til ca. 7 cm?
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KERNEBOGEN SIDE 88-94

Det skal pakkes ind

Kommenterede losningsforslag

En flot emballage

OPGAVE 1
Det kan bl.a. ske efter forskellige sorteringsprincipper:
1) Efter materiale 2) Efter form 3) Efter type 4) Efter anvendelse

OPGAVE 2

a. Eksempel: Grundfladen og toppen er ens cirkler. Den krumme flade er et rektangel, der
er "krummet” langs cirklens omkreds.

b. Eksempel: En traestub er resten af et overskaret tree. Det samme gelder for en overska-
ret kegle

c. Eksempel: Prismerne, der er vist, er rette. De har en ens polygon som grundflade og
top. Sidefladerne er rektangler, og de er vinkelrette pa grundfladen og toppen. (Det er

dog ogsd et prisme, hvis vinklen ved grundflade og top ikke er ret. Her er sdledes tale om

et “skavt” prisme”.)

d. Eksempel: Sidefladerne i en pyramide er trekanter ikke rektangler. Pyramidens top en-
der i et toppunkt. Toppunktet beheaver ikke veere over midtpunktet i grundfladen. Det
kan veere forskubbet, sa pyramiden bliver "skaev". Grundfladen er en polygon, som ba-
de kan vere reguleaer og ikke-regular.

e. En kegle ligner lidt en pyramide. Det vil sige, at grundfladen er en cirkel, og ikke en po-
lygon som i pyramiden. Den krumme overflade af en kegle er et cirkeludsnit til forskel
fra pyramiden, hvor denne del af figuren bestar af trekanter.

OPGAVE 3

a. (a) Pyramide (b) Kugle (c) Keglestub (d) Cylinder(rer)
(e) Prisme(kasse) (f) Keglestub  (g) Prisme(kasse) (h) Prisme(kasse)
(i) Cylinder (j) Pyramidestub (k) Cylinder
(I) Prisme (se bort fra “handtag”) (m) Prisme(kasse) (n) Prisme
(o) Cylinder(pa cylinder) (p) Prisme

b. Ja.

OPGAVE 4

a. Eksempel: Figuren er en cylinder med en indstgbt kasse med kvadratisk grundflade.
Siden i kvadratet er lig med radius i cylinderens grundflade.

b. Elevernes eget svar.

c. Grundfladens areal: 5cm-5cm+5cm-5cm - 3,14 - 0,75 = 83,875 cm?

d. 1. og 2. oplag: NB: Hgjden mangler - lad eleverne indskrive 20 cm pa tegningen.
V=283,875cm?- 20 cm = 1677,5 cm?®.

OPGAVE 5

Elevernes eget valg af besvarelse.
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Design af kageaeske

OPGAVE 1

a.39-30=3-13-6-5=3-13-65. De 65 stykker skal have et
overfladeareal pad 3 cm - 6 cm (med en tykkelse pa 3 cm).

b.39 303 cm’=3510 cm’.

c.3510: 65 =54 ¢eller 3 - 6 - 3 = 54 altsd 54 cm’.

OPGAVE 2

a. Eksempel 6 - 3 - 18
b. 654 cm’ =324 cm’

OPGAVE 3

a. Eksempel: De 24 ens kageasker kan fordeles som 3 - 4 - 2 i en kasse. Bruger vi kage-
@skemalene 6 cm - 3 cm - 18 cm, kan kassen have mélene 18 cm - 36 cm - 12 cm.

b. De har alle samme rumfang 24 - 324 cm® = 7776 cm®.

OPGAVE 4

a. Eksempel: Indvendig diameter 4,2 cm og en indvendig hgjde pad 11 cm.
b. Tegning

c. Eksempel: 3,14 - 2,17 - 11 cm®> = 152,3 cm’®

d. 304,6 cm?, 456,9 cm?, 228,45 cm’ og 180,0 cm’®

OPGAVE 5

NB! | 1. oplag er der en forkert henvisning. Der skal veere henvisning til opgave 4 og ikke
opgave 8.
Elevernes eget |lgsningsforslag.

Hvor meget pap skal der bruges?
OPGAVE 1
a. Kasse b) og d) er identiske.
b. Accepter en afrunding til hele centimeter.
6-4=96cm? 22 -4*=352cm? 30 -4 =480 cm? og 22 - 4° =352 cm’
c. Eksempel pa udfoldning, som kan laves af en kube.

d. -

OPGAVE 2

Gengivelse pa isometrisk papir i storrelsen 3 x 2 x 1, 1x 1 x 1 samt 3 x 3 x 1. Rumfangene
er 1 cm’, ca. 6 cm’, ca. 9 cm’ og 6 cm®.
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OPGAVE 3

a. a, b og c kan blive til pyramider.
b. (a) er et regulert tetraeder opbygget af kongruente ligesidede trekanter.
(b) er opbygget af en kvadratisk grundflade og fire kongruente ligesidede trekanter.
(c) er opbygget af en regulaer femkantet grundflade og fem kongruente ligesidede
trekanter.
(d) er opbygget af en reguler sekskant som grundflade og seks kongruente ligesidede
trekanter.
(a), (b) og (c) overlapper, nar trekanterne bliver foldet langs grundfladens kanter.
Ved (d) vil de kun dzekke grundfladen, derfor kan de tre forste blive til pyramider.
c. Elevernes egen besvarelse. De er ikke lige hgje! Bemzerk, at der er tale om en maling,
hvor eleverne fx ved brug af tegnetrekant skal male den vinkelrette hojde.
d. (c)5-27,72 + 105,36 = 243,96 cm’
e.(a)0,5-16-13,86=110,88 cm’

OPGAVE 4

a. Overfladearealet: (5 - 5) cm®- 6 =150 cm®

b. Rumfanget: (5-5-5)cm®=125cm’

c.(2,5-10-5)cm’

d. Eksemplet: (2-2,5-10+2-2,5-5+2-5-10)cm’>=175cm?

e. Terningen er den kasseform, der giver det storste rumfang med den mindste overflade.

Der skal veaere bund i
OPGAVE 1

a.- c. Eleverne skal fremstille deres egne sekskantede zsker og konstatere, at summen af
de seks vinkler er 720°.

OPGAVE 2

a.- c. Eleverne skal her konstruere en reguleaer sekskantet aske.

OPGAVE 3

a.- b. Eleverne konstruerer endnu engang en sekskant, denne gang ud fra givet skitse og
oplever igen, at vinkelsummen er 720°.

OPGAVE 4

Der kan argumenteres for, at en n-polygon har vinkelsummen (n - 2) - 180°, fordi opbyg-
ningen af den naste polygon sker ved at tilfgje en kant. Det betyder, at der kan indskrives
endnu en trekant i polygonen.

En syvkant har sa vinkelsummen (7 - 2) - 180° = 900°.
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Opfolgning

KERNEBOGEN SIDE 98-100

OPGAVE 1
a. 140 cm’® b. 0,216 cm®  ¢. 8400 cm®
d. 10 800 cm? e.6cm f.0,5m

OPGAVE 2

a. 0,140 liter b. 0,000216 liter
c. 8,4 liter d. 10,8 liter

e. 0,000144 liter f. 300 liter

OPGAVE 3

a.7-7-6=2%cm’ b.7-7-7=343 cm?®

OPGAVE 4
a. - b. -
d. 1458 cm?®

c. 4 rektangler og 2 kvadrater

OPGAVE 5
a.27,5-7-2+27,5-14,75-2 + 14,75 -7 - 2 = 1402,6 cm?
b. 27,5 - 14,75 - 7 = 2839,4 cm®

OPGAVE 6

a. - b. - c. Bundarealet - hgjden
OPGAVE 7

a. - b.2,6-3-%=39cm’

c.36:3,9=9,23cm

OPGAVE 8
a.3,14-11,5-11,5-2+2-3,14 - 11,5 - 54 = 4730,41 cm?
b.3,14-11,5- 11,5 - 54 = 22 424,31 cm®

OPGAVE 9

OPGAVE 10

a.3,14-4,7-4,7 - 21 =1456,61 cm’
(et ror uden bund og top)

b. 21 - 29,8 = 684,32 cm?

OPGAVE 11

a.20-25+40-20-2+40-25-2+314-10-10+2 -
3,14 - 10 - 25 = 5985 cm?

b.20-40-25+0,5-3,14-10-10 - 25 = 23 927 cm®

OPGAVE 12
a.Kasse:5-3,5-2+5.7,25-2+7,25-35-2=
158,25 cm?
Cylinder: 3,14-2,5-25-2+2-3,14-2,5-6,5=
141,3 cm?
b. Kasse: 5-7,25-3,5=126,88 cm®
Cylinder: 3,14 -2,5-2,5-6,5=127,56 cm®

OPGAVE 13

a. 8 kuber
d. 8 kuber

b. 24 kuber c. 24 kuber

OPGAVE 14

a. Den mindste overflade fas, hvis kassen er en kube.
Sideleengden er sa 4,64 cm og overfladen er 129,2 cm®.
b. -

OPGAVE 15

a.0,5m b.4.-5-4=80m?
c.6-5-05+4.-5-2-0,5+5-4-0,5-2=55m°
d52m-42m-46m-80m’=20,5m’

OPGAVE 16

OPGAVE 17
a.25-10-3=750cm® b.250cm?®: 250 cm?=1cm

OPGAVE 18

a. 0,535 m? b. 200 000 cm® ¢. 3,235 265 m?
d. 0,045 liter e. 0,325 dm?
OPGAVE 19

a. 184 000 liter
b. (153 000 : 365) : 4 =104,8 liter
c. (184 000 - 153 000) - 3 = 93 000 flasker

OPGAVE 20

Motorstorrelsen angives enten i kubikcentimer eller i liter,
1000 cm® =1 liter.
Bilen med de 3000 cm?® har den stgrste motor.

OPGAVE 21

NB: Denne opgave kan vere stillet ved introforlgbet.

a. Athangigt af persongruppen - prov i klassen.

b. Sadan cirka - det kommer selvfglgelig an pa, hvilket
starttal man valger.

Antager man, at der ca. kan vaere 10 mennesker pd 1 m?

- ja de star teaet. Det svarer til 10 mio. mennesker pa 1 km?.

Setter man hgjden af et gennemsnitsmenneske til 1,5 m,

kan der vaere 667 af dem i hgjden. 667 - 10 mio. = 6,7

mia., hvilket er teet pa verdens samlede befolkning.

OPGAVE 22

a. 23 000 liter b. 2,345 liter c. 500 liter
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KERNEBOGEN SIDE 104-105

Melodi Grand Prix

Kommenterede losningsforslag

OPGAVE 1

a. Spanien 12 og 1, Irland 12 og 1, Rusland 8 og 1. Bemark, at disse deskriptorer ikke
adskiller de to forste lande. Man kan ogsé valge, at et ikke tildelt point er betydende.

Det vil dog ikke @ndre billedet, da alle tre lande har faet O point tildelt.

Mulige point 1 2 3 4 5 6 7 8 10 12 Antal point
Spanien 2 2 2 2 4 0 1 1 0 1 67
Irland 1 0 1 1 2 0 1 6 1 1 95
Rusland 1 1 1 2 0 1 6 1 0 0 70

b. -

c. Irland har hgjeste pointtal, fordi det er det land, der har det hgjeste typetal (8), samt
det eneste land der fik bade 10 og 12 point. Rusland har det nasthgjeste pointtal, selv
om det ingen topkarakterer har. Dette skyldes blandt andet, at typetallet 7 er fremkom-
met seks gange i modsatning til Spanien, der har én topkarakter. Her er typetallet min-
dre nemlig 5, som forekommer fire gange.

OPGAVE 2

a.

7 MGP Spanien 7 Irland 7 MGP Rusland
6
5

4

5

6 7

8

10 12 0 1

b. Spanien 5, Irland 8 og Rusland 7.
c. Spanien 8 -419, Irland £ =596 og Rusland -4738
d. Irland er klart bedst med hgjeste pointtal og relativt hgjere gennemsnit end de to

andre lande, som der ikke er den store forskel pa gennemsnitligt.

7

8

10 12

6 7 8 10 12
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OPGAVE 3
a.
Antal Procent
Alene 519 19,5
Parvis 867 32,5
Gruppe 1281 48
I alt 2667 100
b.
Alene
19,5
Gruppe
Parvis 48 %
32,5

c. For eksempel, at ca. halvdelen af dem, der ser MGP, gor det sammen med en
familie/ved vennefest eller lignende. Ca. % ser det alene og ca. § parvis.

OPGAVE 4

a. Diagrammet er opbygget som et sgjlediagram, der viser den samlede fordeling af en
aldersgruppe pa hvert tidr, vist pa x-aksen. De procentvise andele af de tre omrader
afleeses pa y-aksen. Det er sdledes muligt at sammenligne to storrelser - aldersgruppe
og interesse for MGP.

b. At den storste interesse for MGP er aftagende indtil 60-ars alderen, hvorpa der sker en
lille kort stigning mellem 60 og 70 ars alderen. Mellem 10 % og 30 % ser aldrig MGP.
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KERNEBOGEN SIDE 106-109

Lokalradioen

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1

a. Procenterne er 48 %, 20 %, 24 % og 8 %.

b. Procenterne ved afstemningen angiver den enkelte sangers chance for at vinde dvs. at
reekkefolgen er Julie med 48 % som er storfavorit, med mere end dobbelt sa stor chan-
ce i forhold til Annika 24 % og Sebastian 20 %. Maja med 8 % ma spas en ringe mulig-
hed for at vinde ud fra denne prognose.

c. Julie 48 %, Annika 24 %, Sebastian 20 % og Maja 8 %, altsa samme procentfordeling,
men denne fordeling er alt andet lige mere pélidelig, da den bygger pa det dobbelte an-
tal adspurgte.

OPGAVE 2
Opgaven er tenkt lgst alene ud fra afleesning af antallet af kombinationer i et telletra.
a. -
b. -
c. JSAM, MJAS, SJAM
d. Antallet af mulige reekkefolger efter multiplikationsprincippet er 4 - 3 - 2 - 1 = 24.
e. Denne opgave kan lgses ved aflaesning 24 - 6 = 18, eller det kan beregnes.
Sebastian kan enten vaere nr. 1, nr. 2 eller nr. 3.
Hvis Sebastian er forst folger, at derer 3 - 2 - 1 = 6 muligheder.
Bliver han nummer to, er der 3 - 2 - 1 = 6 muligheder.
Hvis han bliver nummer tre, er der 3 - 2 - 1 = 6 muligheder.
lalt 6 + 6 + 6 = 18 muligheder.

OPGAVE 3

a.Tudaf4: 7,25 %eller 0,25

b. 1 ud af 3: § eller ca. 33,3 % eller 0,333...
c. 1ud af2: % eller 50 % eller 0,5

d. 1 ud af1: T eller 100 % eller 1,0

OPGAVE 4

Eleverne skal her leere at fokusere pa akserne, for de vurderer/fortolker grafen. Her skal de

bemarke, at x-aksen IKKE starter med 0.

a. P& x-aksen er enheden 1 cm = 1 time. Pa y-aksen er 1 cm = 200 sms’er.

b. Ca. 200 mellem 14 og 15 og ca. 475 mellem 19 og 20.

c. Antallet af sms’er kommer ind periodevis. Relativ samme antal fra 10 til 13, derefter en
steerk stigning fra 13 til 14. Derefter aftagende, s& den er meget lav mellem 15 og 17.
Derefter stiger antallet igen og mest i hele perioden fra 19 til 20.

OPGAVE 5

Hvis intervallet pa y-aksen gges, bliver kurven stejlere. Hvis intervallet pa x-aksen gges,

bliver kurven fladere og mindre dramatisk.

a. Storre afstand mellem enhederne pa y-aksen og mindre pé x-aksen.

b. Mindre afstand mellem enhederne pd y-aksen og sterre pa x-aksen.

c. Rie veelger formentlig at fremstille afstemningen dramatisk af hensyn til publikums-
interessen.

OPGAVE 6
a. Dato Mandagd. 1.  Tirsdagd. 2. Onsdag d. 3. Torsdag d. 4.
Lyttere 10 200 10 100 12 000 11900

(Opgaven kan begranses til de 4 forste dage.)

b. Lokalradio er en hverdagsradio - maske lytter man mest til radioen pa arbejdspladser-
ne. Igennem maneden er der et stigende lytterantal fra fredag til fredag. Lytterantallet
falder drastisk i nerheden af § fra fredag til lordag. Det laveste lytterantal er om
sendagen. Fredagen har de fleste lyttere.

c.-
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KERNEBOGEN SIDE 110-114

Der er tivoli i byen

Kommenterede losningsforslag

OPGAVE 1

a. 3 ar/67 ar

b. 96 besggende er under 20 ar.

c. 220 besggende bruger mere end 100 kr.

d. Spergsmalet kan forstas forskelligt, alt efter om man regner de 20 ar og 30 ar med til
intervallet. Vi vaelger at regne de 20- og 30-arige fra, idet der star mellem - altsd fra 21
til 29 ar. Der er saledes 35 bespgende mellem 20 og 30 ar.

e. Det samme valg treffes i intervallet 100 kr. - 150 kr.. De 101 kr. regnes med og 149 kr.
regnes med. 48 besggende bruger mellem 100 kr. og 150 kr.

OPGAVE 2

Se kopiark bagerst i denne lzrervejledning.

Alder Antal  Forbrugikr.  Forbrug prpers

09 20 1672 83,6
1019 76 11431 150,41
20-29 41 8458 206,29
3039 20 4868 243.4
40-49 64 11339 177,17
50-59 51 5873 115,16
60-69 ] 478 531
| alt 281 44119 157,00

a./b./c. En méde at opdele i aldersgrupper er 0-9 ar, 10-19 ar, 20-29 ar osv.
Forbruget kan opdeles i intervaller som 0-50 kr., 51-60 kr. osv. Eleverne bor overveje,
hvor belgb som 50,50 kr. harer til.

orbrug i kr. 250 Forbrug i kr. pr. person

)-19  20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 ar 0-9 10-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69ar
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OPGAVE 3

Diagrammerne kan benavnes ved deres farve - det rode, det bla og det grenne diagram.

a. Det rode diagram er meget pracist, men er uoverskueligt. Det grenne diagram er me-
get overskueligt, men er ogsd meget upracist.

b. Det bld diagram har en god balance mellem overskuelighed og pracision.

c. 1. og 2. oplag: Elevernes eget forslag.

c. Fra 3. oplag: Det gronne diagram viser kun en del af sgjlerne, idet y-aksen forst starter
ved 115 besggende.

d. Fra 3. oplag: Elevernes eget forslag.

OPGAVE 4

a. Ud fra valget af det bla diagram er de 10-19 arige de mest besggende. Efter det grenne
diagram er det de 0-39 arige. Efter det rede diagram er det de 16 arige.

b. Ser man pa intervallet 150-199 kr. pa y-aksen, har der vearet flest mennesker
- altsa der har typisk veeret brugt mellem 150 kr. og 199 kr.

OPGAVE 5
De har brugt ca. 157 kr. pr. person. Se kopiarket under forbrug i kr.

OPGAVE 6

I 1. udgave 1. oplag er grafinddelingen uhensigtsmassig. Brug derfor kopiarket her i

leerervejledningen eller tabellen til besvarelsen.

a. 57 ar med et forbrug pd 225 kr.

b. 37 ar med forbrug pa 384 kr.

c. Aer 7 ar og har brugt 275 kr. (Falder udenfor - det er sjeldent, at bgrn har s mange
penge til forbrug i et Tivoli. Lad eleverne bruge fantasien. Eleverne kan fx have haft sine
(rige) foraeldre med) B er 67 ar og har brugt 40 kr. - og er samtidig den zldste.

d. Punkterne ligger i to forskellige skyer af punkter. Den ene venstre sky viser, at punkterne
har stigende forbrug efterhanden, som alderen stiger. Den anden hgjre sky, viser at folk
falder forbruget med alderen. De to skyer danner et slags omvendt V. Der er stort set
alle aldre reprasenteret fra 3-67 ar.

e. Den aldste er 67 &r, og den yngste er 3 ar. De tre mest forbrugende har samme alder
pa 37 ar. Den, der har brugt feaerrest penge, har brugt 25 kr. og er 9 ar.

OPGAVE 7

a. Brug kopiarket til at tegne pa. Det er kun et sken. Den tendenslinje, som tegnes skal
ligne et omvendt V og ca. ga i midten af begge skyer.

b. Det hgjeste punkt er mgdestedet for de to linjer (Vi ser bort fra sarlige punkter som fx
punktet A og de tre 35-drige som ligger langt fra de fleste punkter) er omkring de 30 ar
og med et belgb pa ca. 300 kr.

c. Fra 3-30 &r viser grafen, at forbruget stiger med ca. 10 kr. pr. ar. Forbruget falder med
ca. 10 kr. pr. ar fra 30 ar og frem. Kan ogsa beskrives med folgende: Jo zldre besggen-
de desto flere penge bliver der brugt op til ca. de 30 ar. Herefter er det den modsatte
sammenhang.

OPGAVE 8 250

a.
200

150

100

50

0 10 20 30 40 50 60 70 80 ar
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OPGAVE 9

a. At en 68-arig har brugt 210 kr.
b. Den aldste var 81 ar gammel.
c. Der er to skyer - en ved de yngste argange og en ved de zldste argange.

OPGAVE 10

a. | denne undersggelse er der naesten ingen midaldrende - det er mest bgrn og @ldre. |
denne undersggelse ser det ud som om, at forbruget stiger proportionalt med alderen
til forskel fra den anden undersegelse, hvor forbruget faldt efter ca. 30 &r.

b. Der er fx meget fa deltagere i stikpreven, og det giver dermed en storre usikkerhed for,
at det er tilfeeldigheder, som giver udslaget. Der er en overreprasentation af ldre og
unge. Tidspunktet for undersggelsen er maske ikke reprasentativt for besggende, som
oftest kommer om aftenen. Der kan vare andre grunde. Her er det fornuftige argu-
menter, som afgor rigtigheden af svaret.
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Opfolgning

KERNEBOGEN SIDE 118-120

OPGAVE 1 b. -

a. Figurer med kanter, figurer med runde former, andre 18  Antal hastighedskontroller
figurer.

b. Figurer med lyse farver, figurer med meorke farver.

OPGAVE 2

a.

X 2 3 4 5 7
(hx 3 1 2 2 1

b. Mindsteveardi = 2 og storstevaerdi = 7
c. Variationsbredde = 5

OPGAVE 3 40-49 50-59 60-69 70-79 80-89 km/t
a. Mindsteveerdi = -2 og sterstevaerdi = 3. c. Gruppen 50-59 km/t
Variationsbredde = 5 d. (40 +42 + 42 +..+ 75+ 80) : 40 = 2301 : 40 = 57,5 km/t
e. Bilerne kerer for steerkt.
OPGAVE 4
-8, -3 -8, -4, -3 8, -4,-5 -3 OPGAVE 7
a.
OPGAVE 5 X 15,5 16 16,5 17 17,5 18
a.(6+5+9+..+6+9):20=28,1 bane h(x) 2 6 8 7 6 3
b. Typetallet 9 forteller, at der var flest som svommede 9
baner. b. Typetal 16,5
OPGAVE 6
a. Fordeling af observationer
40 42 45 5050 5151 | 60616262 | 727375 81

46 49 49 515252 53 63 63 65 65

53535454 | 65666768

55555557

57 59

Hyppighed 6 18 12 3 1
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OPGAVE 8 OPGAVE 12
a. 3 =50% b. =-3333..% a./b.
c. 2 =66,66..% d5=-83.% e
OPGAVE 9 F
a. - 4 ‘
OPGAVE 10 :
a. -
1-1 1-2 | 1-3 | 1-4 | 1-5 | 1-6
2-1 2-2 2-3 2-4 2-5 2-6 i Sies ooes Sdssans dEua SR s e e ey giEEd
3-1 3-2 3-3 3-4 3-5 3-6
4-1 | 4-2 | 4-3 | 4-4 | 4-5 | 4-6
5-1 5-2 5-3 5-4 5-5 5-6
6-1 6-2 6-3 6-4 6-5 6-6 -
.
b. 18 muligheder
c. 18 muligheder
d$=50%
e.Sum 6= 35, sum 2= 32, sum 13 =0 | eaa
f.s g % S IR HIG ARHEL JHE AR, IR dRH G, e HBR, il SR TR
OPGAVE 11
a. - c. Det passer ise@r pd de leengste og de korteste bgrn.
| midtergruppen forekommer flere nuancer.
Ment 1 d. Det lzengste, og samtidig det tungeste, barn er 55 cm og
vejer 5000 g
p k e. Det korteste og letteste barn er 38 cm og vejer 1100 g.
f. Kan ikke entydigt bestemmes, men det er lidt groft ca.
p Pp | Pk 200 g for hver 1T cm.
< | Kl OPGAVE 13
P a. Kurven stiger hvert ar, hvilket viser, at hendes lon er ste-
get hvert ar.
b. 0,25 b.
Ar 1 Ar 2 Ar3 Ara  Ars
55 60 65 82 85

c. Fra ar 3 til ar 4.
d. Kurven er stejlest her.
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KERNEBOGEN SIDE 124-126

Passageropteaelling

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1

a. Der er stdet 7 personer af i Kostrup.
b. Regneoperationerneer: 7 + 12 +3 +2 .2+ 8-7 =27

OPGAVE 2

a. Der er 35 pa toget.
b. Regneoperationerneer: 27 -3 -3 +7 -2+ 3 =35

OPGAVE 3

a. Der 37 med toget til Gammelkobing.
b. Regneoperationerneer:35+3 +2-1-1-1=37

OPGAVE 4

a. Sgjlen angiver forskellen pa ind- og udstigende passagerer.

b. | Nyby stiger 146 passagerer ind.
| Kostrup stiger 34 ind 30 ud - @ndring + 4.
| Nordby stiger 87 ind og 90 ud - @ndring -3.
| Ugleby stiger 58 ind og 100 ud - a@ndring pa -42.
Til sidst star der 105 ud - @&ndring pa -105.

c. Dererialt 146 + 34 + 87 + 58 = 325 passagerer, der stod ind i toget.
87 -33+51-26+58-20+(325-87-51-58)-15=7292 kr.

d. (146 - 0) + (34 - 30) + (87 - 90) + (58 - 100) + (0 - 105) = O eller
146 +4-3-42-105=0

OPGAVE 5

Kan veere vanskelig at laese og afkode. Vi anbefaler, at man i 1. og 2. oplag @ndrer oplys-
ningerne. Folgende: “og den anden KY har ti ekstra personer i den ene vogn og syv ekstra
med i den anden,” @ndres til: “Den anden KY togvogn er 3 fyldt.”

Kan opfattes som ekstraopgave for de hurtige elever. Pointen i opgaven er at udnavne
nogle ubekendete, fx at udnaevne antallet af siddepladser (34) i en KY-afdeling til k og an-
tallet af siddepladser i en ZX-afdeling til z.

Det betyder, at en ZX togvogn har 4z pladser, og en KY togvogn har 6k pladser.
Efterhanden, som oplysningerne fremstar, kan man notere det algebraiske udtryk, fx kan
“Tre ZX-er er fyldt helt op.” oversettes til 3 - 4z.

3-1-4z+2-% -4z+6k+3-6k+1/2-6k=12z+4z+ 6k +2k+3k=16z+ 11k=16 -
42 + 11 -34 =672 + 374 = 1046

Der er 1046 passagerer med denne dag.
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KERNEBOGEN SIDE 127

Penge — ud og ind

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1
a.
Lottes konto
Ind Ud Saldo
1235
50 1285
50 1335
50 1385
150 1235
150 1085
150 935
150 785
150 635
357 278
585 863
112 731
112 639
112 527
112 415

b. 1235+3-50-5-150-357+585-4-112=415

OPGAVE 2
a. 370 + 100 - 20 + 50 + 50 - 37,50 - 20
b./c.
Ind ud Saldo
370 370
100 470
20 450
50 500
50 550
37,50 512,50
20 492,50

Ja! Efter at have varet babysitter har han 550 kr.
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KERNEBOGEN SIDE 128-129

Oskar sparer op

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1

a. x = opsparingen i kr. pr. maned

b. 150 + x + x + x + x + x + x + x + x = 750 eller 150 + 8x = 750 eller x = 75.
Oskar skal otte gange indsette det samme belgb, séledes at denne indsatning plus
150 kr. tilsammen er 750 kr.

OPGAVE 2

a. 1) og 2) er ens, fordi 3x = x + x + x.
1) og 3) er ens fordi subtraktion pa begge sider af lighedstegnet med 150 i 1) giver
3)ogx-3=3"-x
1) og 4) er ens fordi subtraktion pa begge sider af lighedstegnet med 3x i 1) giver 4) og
3 -x=3x Detvil sige, at alle ligningerne er et udtryk for det samme udsagn.

b. Rigtigt gaet er 75.

c.3-75+150=375,375=75+75+75+150,75-3=375-1500g 150 = 375-3 -
75. Det vil sige, at alle udsagn eller regneudtryk er korrekte.

OPGAVE 3

NB! Der er en trykfejl i 1. udgave 1. oplag. Ved trin 2 i illustrationen med talstrimlen skal

125 a@ndres til 225.

a. En strimmel papir er 150 enheder + 3x lang, hvilket er det samme som laeengden af
linealen pa 375 enheder. Afskeres 150 enheder bade pa strimlen og linealen fas, at
3x = 225. Deles 225 i tre lige store dele, fas x = 75.

OPGAVE 4
a. 300 + 5x =715 x = 83.

OPGAVE 5

a. Viktor starter med 1350 kr., og haever hver méned x kr. Det vil sige, at Oskar efter
1 maned har 1350 - x kr., efter 2 méneder (1350 - x - x) kr.,
efter 3 maneder (1350 - x - x - x) kr. og efter 4 maneder (1350 - x - x - x - x) kr.
eller (1350 - 4x) kr.

b. Ligningen udtrykker, hvilket belob Oskar skal indsztte og Viktor have, for at de har
samme belgb til radighed efter 4 maneder. Dette belgb er 150 kr.

c. Samme situation som i b, men nu er det blot efter 12 maneder, og belgbet er 50 kr.
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KERNEBOGEN SIDE 130

Testamentet

Kommenterede losningsforslag

OPGAVE 1
a.2x+3x+6-0,5-x=900 000
b.x =112 500
Feetter Karl far 2 - 112 500 = 225 000 kr.
Hver sgn far 112 500 kr. Hvert barnebarn far 0,5 - 112 500 = 56 250 kr.

OPGAVE 2
a.2x+2x+6-0,5-x=900000 7x=900 000
b. x =128 571,4286, dvs. x er ca. 128 571
c. 2x + 3x + 6 - 0,5x = 500 000, 8x =500 000
d. x=62 500 kr.
Feetter Karl far 2 - 62 500 = 125 000 kr.
Hver sgn far 62 500 kr.
Hvert barnebarn far 0,5 - 62 500 = 31 250 kr.

OPGAVE 3

a./b. 6x + 3 - 2x + 4x = 900 000, 16x = 900 000 og dermed x = 56 250.
Bornene far hver 56 250 kr., bredrene far hver 2 - 56 250 kr.= 112 500 kr. og Karl far
225000 kr.

c. Hvis ligningen i opgave 1 ganges med 2 pa venstre side fés ligningen i opgave 3.
Det vil sige, at der bliver dobbelt s& mange, men halvt sa store portioner til hver i
denne udgave, sa forholdet mellem dem er det samme i de to opgaver.
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OPFALGNING

KERNEBOGEN SIDE 134-137

OPGAVE 1 OPGAVE 9

20,25-8,5-2+14,5+11,5=35,75cm a.-3 b. 2 c. -41

OPGAVE 2 OPGAVE 10

a. a.-15 b. -420 c. -3400 d. 115
e.-16 f. 0,125

Dato Reservationer  Afbestillinger Antal reservationer ~ OPGAVE 11

11. maj 233 0 233 a. 5 b. -5 c.5 d. -5

12. maj 47 0 280 e. -250 f.-25,15

13. maj 51 1 330

14. maj 53 0 383 OPGAVE 12

15. maj 5 12 376 a.20-2-3-3+8-1-3-3-3+10-6-2-3+11-

16. maj 61 2 435 9-1-6+16-2

b. reservationer - afbestillinger + nye reservationer

OPGAVE 3

a.-12 b. -34 c. -188 d.-37 216
OPGAVE 4

a. 1225 b. 220 c.-10,8 d. 3
OPGAVE 5

a. 1 b. -2 c. 4 d. 0

e. 271 f. 14

OPGAVE 6

a. -2 b. -3 c. -5 d. -7
e. -280 f.-5

OPGAVE 7

a. -1 b. -1 c. -1 d. -1
e. 18 f. -8

OPGAVE 8

a. 12 b. 5 c. -26 d. 115

b. 47 paraboler
c. Varerne kommer om mandagen.

OPGAVE 13
47 - 1 kr. = 47 kr.

OPGAVE 14

a. -7+ 5=-2 grader
c. -7 -5=-12 grader
d. -7 +7 =0 grader

b. -7 + 10 = 3 grader

OPGAVE 15
a.(5-5)+5 b.(3-5)+(4-6)
c.(21:7)+8 d.25-(8:2)

e.(4-5)-(2-7)

OPGAVE 16

a. Klassen besggte i temaugen en sezrudstilling. De 15 ele-
ver skulle betale 14 kr. i entre og 30 kr. for at I&ne et af-
last skab. Klassen besggte udstillingen hele ugen. Hvor
meget kostede temaugen?

b. 14 elever kebte is til 15 kr. stykket og 5 elever ofrede
30 kr. pa en is. Hvor meget lgd regningen pa?
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OPGAVE 17

a. 20 kr. b. 120 kr. c.4-15+10-20=260

d.4-100+10-120=1600

OPGAVE 18

a.5a+5 b. 42x - 2 c.13a+16
d. 60-33a e.8a+8b f.-14a-18b
OPGAVE 19

a. 10a b. 2a c. 91x

d. 26a e. 58w f.79a
OPGAVE 20

a. 9x + Sy b. 9x + 12y + 9v

c. 48x - 2y + 34

d.24a-45b e.b-2a

OPGAVE 21

a.x=8

=6 c.x=3
d.x=5 e. 1

OPGAVE 22

a. 21,50 + 24 + 20+ 31,75+ 16 + 50 + 58,25 - 50 - 20 +

13 + 25,50 = 190 kr.
b. Nej, han har 200 - 190 = 10 kr. tilbage.
c. Udlan og tilbagebetaling til Sigbrit.

OPGAVE 23
a.x+7 b.4 + 3n c. 6a

OPGAVE 24

a.a+?2
e. 39y - 21

OPGAVE 25

a. 15ab
e.-8a + 16b
h. -4ax - 20x

OPGAVE 26

a.x=18
e.x=4

OPGAVE 27

a.x=18
e.x=-1

OPGAVE 28

a.x=4
e.x=0,21

OPGAVE 29

OPGAVE 30

OPGAVE 31

b.17a+7
f. 4a+2b+23

b. 240abcd
f.-21b + 14

b. x =284

c.7x+1 d.
c.8a-16b d.
g. —6ax + 6bx

c.x=17 d.
c.x=6 d
c.x=2 d

21b-14

x=7587

.x =407
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KERNEBOGEN SIDE 140-141

Turist 1 Italien

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1

a. 5383 507 : 43 098 er ca. 125 mennesker pr. kvadratkilometer i DK.
b. 57 588 190 : 301 320 er ca. 191 mennesker pr. kvadratkilometer i I.

OPGAVE 2
a.B=1:A
b./c. Arealet, A er konstant og @ndrer sig ikke, modsat indbyggertallet | og dermed ogsa
befolkningstatheden B. De er begge variable, der ndrer sig hele tiden.
d.HvisB=1:A er B-A=1 hvilket svarertil X-Y=2Z,ndrX=B,Y=Aogl=2Z
Man kan fa indbyggertallet ved at gange befolkningstatheden med arealet.

OPGAVE 3

a.2€ =2 -7,50 DKK = 15 DKK, 10€ = 10 - 7,50 DKK = 75 DKK, 75€ = 75 - 7,5 DKK =
562,50 DKK.

b.

€ 1 5 50 100 150 1000

DKK 7,50 37,50 375 750 1125 7500

OPGAVE 4

a. Her stdr X for antallet af € euro og Y for antallet af DKK danske kroner.

b.Y=7,5" X

OPGAVE 5

a.75:7,5=10€, 100:7,5=13,3€ 0og 150 : 7,5 = 20€

b.

DKK 1 2 5 10 50 100 500
€ 0,133 0,266 0,666 1,333 6,666 13333 66,666

c. HvisY=€ og X=DKKerY=X:7,5.

OPGAVE 6

Fra € til DKK: Gang med 10 og trek 7 af belobet fra.
Eksempel 200€ - 10, 2000 DKK - 7 - 2000 DKK = 1500 DKK

Fra DKK til €: Divider med ca. 8.
Eksempel 3000 : 8 =2400:8 + 600: 8= 300+ 560:8+40:8=300+70+5=375
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KERNEBOGEN SIDE 142-143

Hvad skal der vaere i posen?

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1
a.180=6-6+16-9,180=9-6+14-90g180=12-6+12-9
b. Sterkoddderbolsjer: 180 : 6 = 30. Frugtbolsjer: 180 : 9 = 20

OPGAVE 2

a.19-F+6-S=180 star F for frugtbolsjer og S for staerkodderbolsjer.

b. 9 - F giver vaegten af frugtbolsjer. 6 - S giver veegten af steerkoddebolsjer.
Tilsammen m& de kun veje 180 g.

c. 1) og 2) er korrekte de to andre 3) og 4) er ikke korrekte.

OPGAVE 3

a.

X 0 1 2 5 10 15 20
Y 30 28,5 27 22,5 15 7,5 0

b. X=FogY =S5, og der geelder, at S =-1,5 - F + 30.

OPGAVE 4
a./b.

>
o8

bia

c. (10,15) = (F,S), altsd 10F +15S. Der gaelder 10 - 6 + 15 - 9 = 180.

d. (20,0) reprasenterer den ”blanding”, hvor der kun er 180 g med frugtbolsjer.
e. (0,30) reprasenterer den ”blanding”, hvor der kun er 180 g med steerkodderbolsjer.

f. Se koordinatsystem.

g. Alle punkter under stregen reprasenterer sammensatninger af F - og S bolsjer, hvor

sammensatningen vil veje mindre end 180 g.

h. Alle punkter over stregen repraesenterer sammensatninger af F - og S bolsjer, hvor

sammensatningen vil veje mere end 180 g.
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KERNEBOGEN SIDE 144-146 Nyt torv i gagaden

Kommenterede lgsningsforslag

OPGAVE 1
a.L=8ogM=4

b. 8L + 4M star for 8 lyse og 4 marke.

c. 12 - 8L og 12 - 4M. Det vil sige 96L og 48M.
d. 12(8L + 4M)

e. Elevernes tegning

OPGAVE 2

a.

b. 8M + 4L og 4M + 8L c. 6(8M + 4L + 4M + 8L) = 6 (12M + 12L) = 72 (M + L)

OPGAVE 3

a. Elevernes tegning b. Begge indeholder 6L og 6M
c. 12(6L+ 6M) =12 - 6(M + L) = 72(M + L)
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OPGAVE 4

a. Antallet af kvadrater i mgnstret er det samme som talmgnstret bestdende af de ulige
tal. Det vil pa 4 x 4 modellen sige 1, 3, 5 og 7.

b.1+5=6 c.3+7=10

d.lalt1+3+5+7+9+11+13+15+17+19+21+23=12-12=12>=144
Antal morke 1+ 5+ 9+ 13 +17 +21 =66
Antal lyse3+7 +11+15+19+23=78

OPGAVE 5

a. 5R + 4G udtrykker, at der er 5 rode sten og 4 gule sten, som udger en side i ottekan-
ten. 8(5R + 4G) udtrykker det samlede antal sten, der er i hele ottekanten.
b./c. 6R + 6G  10(6R + 6G)

OPGAVE 6

a./b. Opgaven kan maske besvares lidt forskelligt, alt efter hvordan man opfatter sporgs-
mélet. Giv derfor plads til dette.
Vores lgsningsforslag er det absolutte tal af sten for hvert trin.

Mgnster-nummer 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Sten 1 9 25 49 81 121 169 225 289

Tillegget er her 8 - 16 - 24 -32 - 40, altsd 8,2 - 8,3 - 8,4 - 8 osv.

c. Ja, nedvendigvis fordi udgangspunktet er én sten og sidelengden foreges med 2 sten
for hver omgang.

NB. | Viden om 1. udgave 1. oplag skal ordet “hvide” erstattes af ordet "bla”.
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Opfolgning

KERNEBOGEN SIDE 148-150

OPGAVE 1 OPGAVE 8
a. - b.8S+12H a.
OPGAVE 2 X 4 7 9 3 0 20 11
a. 6R + 8H + 2G b. 2(3R + 4H + Q) 12 21 27 9 0 60 33
OPGAVE 3 X 5 6 3 10 2 0 7
a. Gartneren kobte en planteskovl til 65 kr. og 12 14 8 22 6 2 16
275 lgg 4 1,25 kr. til i alt 408,75 kr.
b. - X 0 1 3 6 7 100 9
1 6 16 31 36 501 46
OPGAVE 4
a. X 1 3 5 8 12 100 20
2 8 14 23 35 299 59
b./c.y=3x y=2x+2 y=5x+1 y=3x-1
Figur 2 d. -
OPGAVE 9
a. 55 er grundbelgbet, 0,55 er betalingen pr. reklame,
og x er antallet af reklamer, hun deler ud.
Figur 4 b. 55+ 0,55x =200 x=263,63...
Carina skal mindst dele 264 reklamer ud.
OPGAVE 10
a./ b./d. er formler pd arealet af en trekant.
Figur 5
OPGAVE 11
b. (a) 3 -k (b) 5-v (c)2s-8
Nummer Gra fliser Hvide fliser Samlet antal fliser  (d) 2(u+ 5) +3
1 8 1 9
2 16 2 18 OPGAVE 12
3 24 3 27 a.A=25 b.g=7 c.h=3
4 32 4 36 d.A=0,24
5 40 5 45
6 48 6 54 OPGAVE 13
7 56 7 63 a.f(n)=2n+1
b. Nederste rekke er gverste raekkes kvadrattal.
c. 7(H + 8G) n bliver til n.
d. n(H + 8G)
OPGAVE 14
OPGAVE 5 a. 9 tendstikker
4(3S + 2H) 5(2S+3H)  3(7S+9H) 9S+ 13H b. 21 tendstikker
6(3S+2H) 9(2S+H) c. Antal trekanter ganges med 2 plus 1.
d. 2 -x+ 1, hvor x er antallet af trekanter.
OPGAVE 6
a. 0,25x + 40 b. 0,25 - 200 + 40 = 90 kr. OPGAVE 15

c.0,25-x+40=61,25 x=85

OPGAVE 7
a. 8,952+ 6,50 - 3,5 = 40,25 kr.

b. 8,95x + 6,50

Y=35-3,5+34=156,5kr.

OPGAVE 16
135 =20x+ 25 x=5,5 Turen har veeret pa 5,5 km.



